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Rada Miasta Racibórz 
BRM.0002.12.2025 

Protokół Nr XXI/2025 
z sesji Rady Miasta Racibórz  

z dnia 16 grudnia 2025 r. 

Obrady rozpoczęto 16 grudnia 2025 r. o godz. 15:00, a zakończono o godz. 17:02 tego samego dnia.      
W posiedzeniu wzięło udział 19 członków. Lista obecności stanowi zał. Nr 1 do protokołu. 

Obecni Radni: 
 
1. Marian Czerner 
2. Katarzyna Dutkiewicz 
3. Marcin Fica 
4. Michał Fita 
5. Justyna Henek-Wypior 
6. Piotr Klima 
7. Dominik Konieczny 
8. Magdalena Kusy 
9. Mirosław Lenk 
10. Henryk Mainusz 
11. Ludmiła Nowacka 
12. Julia Parzonka 
13. Dariusz Polowy 
14. Justyna Poznakowska 
15. Paweł Rycka 
16. Justyna Święty-Ersetic 
17. Dawid Wacławczyk 
18. Roman Wałach 
19. Adam Witecki 
20. Alan Wolny 
21. Piotr Żurawik 

Uczestnicy sesji z ramienia Urzędu Miasta: 

 Prezydent Miasta      Jacek Wojciechowicz 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Michał Kuliga 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Małgorzata Rudnicka-Głowińska 
 Skarbnik Miasta      Dariusz Holesz 
 Sekretarz Miasta      Tomasz Kaliciak 
 Naczelnik Wydziału Edukacji    Krzysztof Żychski 
 Kierownik Biura Prezydenta Miasta    Joanna Janik 
 Adwokat       Katarzyna Dopierała 

1. Otwarcie sesji. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył XXI sesję Rady Miasta Racibórz, zwołaną w trybie 
art. 20 ust. 3 Ustawy o samorządzie gminnym, z inicjatywy Prezydenta Miasta Jacka 
Wojciechowicza. Przewodniczący powitał radnych, Prezydenta, Zastępców Prezydenta, 
przedstawicieli placówek (SP 13, P 26, P 20, P 12, P 23) oraz Prezes ZNP Panią Teresę Ćwik. 
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Następnie stwierdził, że obecnie w obradach bierze udział 16 radnych, Rada jest więc władna do 
podejmowania uchwał. Dalej zaproponował, aby po wprowadzeniu projektów uchwał przez Urząd, 
w pierwszej kolejności głos zabrali przedstawiciele placówek, Prezes ZNP i Przewodnicząca Komisji 
OKSRiOS. 

 Radny Roman Wałach złożył wniosek o zdjęcie z porządku obrad uchwały nr 6 (zamiar likwidacji 
Szkoły Podstawowej nr 13). Uzasadnił, że uchwalenie zamiaru likwidacji jest szkodliwe dla dalszego 
funkcjonowania szkoły, wpływając negatywnie na nabór i kadrę. Dodał, że zdjęcie uchwały z 
porządku obrad umożliwi normalne funkcjonowanie szkoły przez najbliższy czas i będzie 
potraktowane jako danie szansy tej szkole, a w międzyczasie pozwoli to na dopracowanie 
ewentualnych rozwiązań dotyczących kształtu sieci raciborskich szkół w okresie przejściowym, 
jakim jest nadchodzący spadek demografii. Ale też w okresie, kiedy coraz głośniej mówi się na 
szczeblu Ministerstwa Oświaty o szkołach małych, o korzyściach wychowawczych płynących z 
przebywania w takim środowisku. Kto wie, czy w ciągu najbliższych dwóch lat nie doczekamy się 
rozwiązań promujących właśnie tworzenie takich szkół, odpowiedniego finansowania, które będzie 
dopingowało nas do innego myślenia i do promowania mniejszych jednostek oświatowych. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz oświadczył, że nie może zgodzić się z tym wnioskiem, 
ponieważ przedłożone projekty są efektem wielotygodniowych konsultacji, a ponoszenie 
ogromnych kosztów przy połowie wolnych miejsc w szkołach doprowadziłoby miasto do bardzo 
trudnej sytuacji finansowej. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że zgodnie z procedurą wniosek upadł, gdyż zmiana 
porządku obrad na sesji nadzwyczajnej wymaga zgody wnioskodawcy. 

 Radny Dawid Wacławczyk złożył wniosek formalny o dodanie do porządku obrad punktu pt. 
„Dyskusja nad aktualnym stanem reformy oświaty w Raciborzu.”, argumentując, że radni 
potrzebują ogólnej debaty na temat strategicznych celów, zanim przejdą do procedowania uchwał 
dotyczących konkretnych jednostek. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz oświadczył, że nie może przychylić się do tego  wniosku, 
wskazując, że założenia zmian przedstawiono radnym 6 listopada, a w międzyczasie odbyło się 
kilkadziesiąt spotkań konsultacyjnych, co dało wystarczający czas na dyskusję. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że dyskusja może rozpocząć się po wprowadzeniu 
tematu przez Urząd. Nie ma więc problemu aby pytania do Prezydenta czy Naczelnika były 
zadawane podczas obrad. 

 Radny Michał Fita wskazał, że chociaż zmiany demograficzne są konieczne, muszą być spójne i 
merytorycznie uzasadnione. Dodał, że problem ten był diagnozowany już lata temu, przewija się 
od 10 lat, kiedy opracowywany został raport firmy Vulcan, który w miarę precyzyjnie określał, jakie 
konkretnie działania miasto powinno w tamtym czasie podjąć, aby w sposób transparentny, 
klarowny, przejrzysty i skuteczny osiągnąć pewne efekty. Dalej podkreślił, że w SP 13 
zainwestowano w ostatnich czterech latach ponad milion złotych. Warto także pamiętać o tym, że 
w minionej kadencji również planowano likwidację jednej z dużych szkół, Szkoły Podstawowej nr 
15 zgodnie z założeniami tego raportu. Zostało to niestety źle przygotowane i ten plan spotkał się 
z poważnymi problemami, przede wszystkim komunikacyjnymi, dlatego zaapelował aby nie 
powtarzać podobnych błędów w tej kadencji. Obecne planowane przeniesienie dzieci z przedszkoli 
do szkół SP15 i SP18 wiąże się z dostosowaniem tych placówek, a zatem poniesieniem kosztów, 
tak aby te placówki były gotowe przyjąć i spełnić wymogi związane przede wszystkim z przepisami. 
Ale dzisiaj nie wiemy jakiego rzędu są to koszty. Warto przy okazji w tej sytuacji w ogóle rozważyć 
czy zamiast tworzenia nowych oddziałów w tych placówkach szkolnych nie warto pomyśleć o 
przeniesieniu dzieci do istniejącej infrastruktury przedszkolnej doskonale wyposażonej. W związku 
z powyższym wniósł o przesunięcie tej sesji i podejmowania decyzji na przyszły miesiąc, aby Urząd 
mógł przygotować pełną analizę sieci oświatowej, zawierającą koszty utrzymania, przekształceń i 
warianty alternatywne.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz nie zgodził się na przesunięcie sesji, stwierdzając, że 
wniosek prowadzi do "nic nie robienia", a czas na konsultacje był wystarczający. Dodał, że 
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prosiliśmy Państwa radnych od początku o zgłaszanie uwag. Przez te półtora miesiąca Pan Radny 
ich nie zgłosił. W tym czasie z samą szkołą numer 13 odbyliśmy 11 spotkań w różnych formatach. 

 Radny Michał Fita przekazał, że te zmiany są konieczne i chcemy je przeprowadzić. Niemniej zadał 
Panu Prezydentowi jedno pytanie. Ile będzie kosztowała adaptacja Szkoły Podstawowej numer 15 
i adaptacja szkoły numer 18 do warunków przedszkolnych?  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że dyskusję tą możemy odbyć po rozpoczęciu sesji. 
Obecnie jesteśmy na etapie rozpoczęcia sesji i składania wniosków formalnych. Następnie 
przekazał, że żaden wniosek nie uzyskał zgody wnioskodawcy zatem zarządził przejście do dalszego 
porządku obrad. 

2. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 20 im. Janusza Korczaka w Raciborzu przy 
ul. Polnej 25a. 

 Naczelnik Wydziału Edukacji Krzysztof Żychski przedstawił skrót prezentacji dotyczącej demografii 
i kosztów oświaty, która była prezentowana radnym 6 listopada br. Stwierdził, że prognozowany 
koszt oświaty w 2025 r. to 120 mln zł dla jednostek publicznych, a łącznie z niepublicznymi ponad 
144 mln zł. Wskazał na spadek liczby urodzeń w Raciborzu, z ponad 500 w 2017 r. do 200-230 
obecnie. Podkreślił, że liczba dzieci w przedszkolach w ciągu najbliższych 3 lat spadnie o około 250 
osób rocznie, co stanowi 10 oddziałów i doprowadzi do spadku ogólnej liczby przedszkolaków z ok. 
1400 do 700-800. Taki sam spadek za chwilę pojawi się w szkołach. Dalej zauważył, że wydatki 
ponoszone przez gminę na oświatę rosną nieproporcjonalnie do subwencji rządowej. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk poprosił o przedstawienie także danych szczegółowych, które 
zostały przesłane radnym. Te dane pokazują czego się można spodziewać w poszczególnych latach, 
w poszczególnych placówkach i dotyczy to już dzieci, które się urodziły, więc w zasadzie są to dane 
niemalże sztywne, bo zmiany będą ewentualnie podlegały tylko jakimś migracjom. Następnie 
zarządził 5 minutową przerwę techniczną. Przerwa od godz. 15:44 do 15:49. 

 Po przerwie Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że udostępnione radnym dane 
pokazują rozkład dzieci, które urodziły się w poszczególnych latach w podziale na obwody szkolne. 
Można zobaczyć ile w obwodzie danej placówki będzie dzieci do klas pierwszych w najbliższych 
latach, więc widać, które szkoły, w jaki sposób będą miały ewentualnie problemy z naborem.  

 Naczelnik Wydziału Edukacji Krzysztof Żychski następnie przedstawił projekt uchwały w sprawie 
zamiaru likwidacji Przedszkola nr 20 im. Janusza Korczaka w Raciborzu przy ul. Polnej 25a.  
Wyjaśnił, że uchwała wyraża zamiar likwidacji przedszkola z dniem 31 sierpnia 2026 r. Przedszkole, 
obecnie dwuoddziałowe (45 dzieci), ma zostać zlikwidowane w celu racjonalnego wykorzystania 
miejsc w placówkach i dopasowania do potrzeb demograficznych i finansowych. 

 Przedstawiciel Przedszkola nr 20 (Rodzic) stwierdził, że decyzja o zamknięciu się nie podoba, gdyż 
przedszkole jest świetnie umiejscowione (cicho, spokojnie, z dala od drogi). Rodzice rozumieją 
jednak ekonomiczny punkt widzenia i zaakceptowali przejście do Zespołu w SP 15 wraz z kadrą. 
Zaapelował również o zwołanie posiedzenia Rady Miasta, które poruszy problem rozwoju miasta i 
zwiększenia liczby dzieci. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk odnosząc się do apelu przedstawiciela P 20 przekazał, że 
problem jest globalny i dotyczy całej Polski. Niestety żadne programy pro demograficzne 
stosowane przez kolejne rządy, nie przynoszą spodziewanych rezultatów. Analizując dane 
przedstawione wcześniej uznał, że  zespoły szkolno–przedszkolne są dla nas ratunkiem i sposobem  
łagodzenia sytuacji zarówno przedszkoli, jak i szkół. Dalej przekazał, że wspomniany już tu dzisiaj 
raport firmy Vulcan był bardzo radykalny na ówczesne czasy. Natomiast struktura edukacji w 2015 
roku była inna. Były gimnazja i sześcioklasowe szkoły podstawowe. Po likwidacji gimnazjów to 
jakby ta struktura się zmieniła na korzyść szkół dzielnicowych, bo wróciły tam siódme i ósme klasy, 
więc ten raport jego zdaniem na ten czas obecny na pewno stracił aktualność. 

 Radny Michał Fita przekazał, że być może ma za mało wyobraźni i może nie dostrzega planu tych 
zmian. Właśnie dlatego, w swoim imieniu i nie tylko swoim poprosił aby móc zobaczyć nie tyle stan 
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aktualny ale zobaczyć jak będzie wyglądała ta strategia, to znaczy krok po kroku dlaczego akurat ta 
szkoła, a nie inna jest likwidowana. Dlaczego akurat w tym czy w tamtym zespole szkolno-
przedszkolnym. Radni po prostu chcą mieć pełną wiedzę, by podjąć decyzje. Dlatego jeszcze raz  
zaapelował, po to był jego wniosek, aby przesunąć tą dyskusję na styczeń. Da to czas Panu 
Naczelnikowi, Panu Prezydentowi na opracowanie takiego planu remontów. 

 Radny Roman Wałach przekazał, że mówiąc o okresie przejściowym nie miał na myśli tego, że 
znikną te problemy w ciągu dwóch lat, tylko że w ciągu dwóch lat się nasilą. Wskazał również, że  
uchwała dotycząca SP 13 została przygotowana właśnie w takiej dwuletniej konwencji. Dalej 
argumentował, że tworzenie zespołów szkolno-przedszkolnych może być zmianą nieodwracalną 
dlatego też potrzebna jest koncepcja oparta na analizie całości. Ostrzegł, że problem 
demograficzny dotknie pozostałe przedszkola nieobjęte zespołami. Podobnie też brakuje analiz 
dotyczących kwestii kadrowych, na co zwracają uwagę związki zawodowe, np. kwestie uprawnień 
emerytalnych. Nie chciałby, żebyśmy dzisiaj zakłamywali rzeczywistość, w której jesteśmy i mieli 
dwie rzeczywistości. Jedna po stronie opozycji, druga po stronie koalicji. Źle by się stało, 
jeżelibyśmy w ten sposób dzisiaj podejmowali decyzję. Pewnych danych nie ma. Bo na przykład 
jeżeli załatwiamy temat kadrowy, to pytanie jest w jaki sposób go załatwiamy. Czy będzie to 
kosztem umów o pracę, bo wiadomo, że dyplomowanego czy mianowanego nauczyciela nie 
zwolnimy, więc będzie to kosztem młodych nauczycieli. Nie padła odpowiedź na to pytanie. Jaka 
sytuacja będzie z kadrą przedszkola. Nie wiemy tego. Wiemy tylko, że jest zapewnienie, że ci, którzy 
pójdą do zespołów szkolno-przedszkolnych nie stracą pracy. Ale to jest tylko przesuwanie w czasie 
jakiegoś problemu, bo te przedszkola dzisiaj, które nie są w zespołach, zastanawiają się co będzie 
za rok, za dwa, za pięć. Czy one nie znikną? I tu jest też problem kadrowy. Pewne pytania zostają 
zatem bez odpowiedzi.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz wskazał, że jesteśmy w punkcie konkretnej uchwały i 
poprosił aby trzymać się tej tematyki.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że zakłada, że nie będziemy się powtarzać w tych 
kwestiach ogólnych. Oczywiście też zapyta dlaczego P 20, bo takie pytanie tu padło? 

 Radna Katarzyna Dutkiewicz przekazała, że pozwoliła sobie oddać swój głos dla Radnego Dariusza 
Polowego w imieniu dwóch klubów Lepszy Racibórz i Silny Racibórz. 

 Radny Dariusz Polowy złożył oświadczenie, że w związku z podejściem Prezydenta do wniosków i 
utrudnianiem dyskusji, oba kluby Lepszy Racibórz i Silny Racibórz podjęły decyzję o opuszczeniu 
obrad sesji, co skutkuje brakiem kworum, a spotkanie zostanie przeniesione na styczeń, by 
Prezydent i Urząd mogli przygotować się rzetelnie.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk poczekał aż Radni obu klubów opuszczą salę (salę opuścili 
następujący Radni: Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, 
Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Justyna Poznakowska, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach). 
Dalej przekazał, że zgodnie z zasadami funkcjonowania Rady Miasta, w tej sytuacji można 
obradować nawet do rana, natomiast nie będzie można podjąć żadnych decyzji. Dodał, że mimo 
wszystko z problemami tymi będzie trzeba się zmierzyć, ale jeżeli ktoś znalazł rozwiązanie na to, 
żeby tą sesję zerwać, mówiąc krótko, jak kiedyś zrywano sejmiki szlacheckie, to przykro mu bardzo.  
Następnie zarządził 15 minutowa przerwę. Przerwa od godz. 16:16 do 17:00.  

3. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola nr 26 w Raciborzu przy ul. Hetmana Stanisława 
Żółkiewskiego 26. 

4. Uchwała w sprawie zamiaru przekształcenia Przedszkola nr 12 w Raciborzu przy ul. Generała 
Józefa Bema 6 poprzez zmianę siedziby. 

5. Uchwała w sprawie zamiaru przekształcenia Przedszkola nr 23 im. Stefana Vajdy w Raciborzu przy 
ul. Mysłowickiej 28 poprzez zmianę siedziby. 
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6. Uchwała w sprawie zamiaru likwidacji Szkoły Podstawowej nr 13 im. Stanisława Staszica w 
Raciborzu przy ul. Stanisława Staszica 12. 

 W związku z przerwaniem obrad z powodu braku kworum, Rada Miasta Racibórz dalej nie 
procedowała i nie głosowała nad projektami uchwał objętymi punktami 2-6 porządku obrad. 

7. Zakończenie sesji. 

 Po przerwie Przewodniczący Rady Mirosław Lenk ogłosił, że zgodnie z ustawą i statutem, mimo 
możliwości prowadzenia dalszych obrad, w związku z opuszczeniem sali przez część radnych i 
brakiem kworum, nie będą mogły zostać podjęte żadne rozstrzygnięcia. Następnie zamknął XXI 
sesję Rady Miasta Racibórz, godz. 17:01. 

  

                                                             Przewodniczący Rady 

                                                            Mirosław Lenk 

 
Przygotował: Leszek Jureczko 


